

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 28 (11024)

Суббота, 17 февраля 1990 года

Цена 3 коп.

4 МАРТА — ВЫБОРЫ В СОВЕТЫ

За перестройку на деле

Состоялась встреча избирателей города с кандидатами в народные депутаты РСФСР по Заволжскому национально-территориальному округу № 69 — военнослужащим из г. Энгельса В. М. Комаровым, секретарем партбюро Красноармейской ткацко-отделочной фабрики О. А. Поляковой и руководителем Энгельсского союза кооператоров И. Я. Наперстком.

Встречу в филиале политехнического института открыл секретарь парткома Химстроя Н. Г. Петров, представивший слово А. И. Хаюву, доверенному лицу В. М. Комарова. Он характеризовал товарища по службе как высококлассного авиаспециалиста, пользующегося большим авторитетом среди сослуживцев.

Выступивший перед избирателями кандидат в народные депутаты В. М. Комаров призвал присутствующих по-настоящему работать не когда-нибудь, а сегодня. Важно эффективно осуществлять экономическую и политическую реформы, через них добиваться разделения функций партийных и государственных органов.

В. М. Комаров считает необходимым определить, какие функции передать Союзу ССР, республике, местным Советам. Он считает необходимой выработку законоположений, предусматривающих уход в отставку правительства, но обеспечение надлежащего экономического и социального развития республики. В предвыборной программе предусмотрены такие пункты, как отстаивание социальной справедливости, решение экологических проблем и борьба с преступностью.

Доверенное лицо кандидата в народные депутаты РСФСР И. Я. Наперстка О. С. Тихонова характеризовала его как умелого ор-

ганизатора производства, руководителя, болеющего за успех перестройки.

Председательствующий предоставил слово кандидату в народные депутаты, который отметил, что главным в предвыборной программе считает борьбу за экономическую независимость Саратовской области, осуществление эффективных мер экологического характера. Он подробно остановился на мероприятиях, которые, по его мнению, должны привести к уменьшению загрязнения Волги, сохранению окружающей среды, значительному улучшению здоровья трудящихся.

И. Я. Наперсток считает, что крайне важно менять неподготовленных специалистов на грамотных, знающих работников.

Большим авторитетом не только у коллектива ткацкой фабрики, но и у жителей г. Красноармейска пользуется партийный вожак О. А. Полякова. Об этом говорил в своем выступлении ее доверенное лицо А. В. Любимцева, знающая ее более двадцати лет.

Знакомая избирателей своей предвыборной программой, О. А. Полякова отметила ее приоритетные направления: дальнейшее экономическое и социальное развитие сел и малых городов, совершенствование ценообразования в аграрном секторе, налаживание регионального хозрасчета с приданием широких полномочий местным Советам.

Кандидат в народные депутаты намерена бороться за улучшение положения женщины в обществе. Речь идет прежде всего об оптимальном режиме работы на производстве, улучшении бытовых условий для женщин.

Кандидаты в народные депутаты ответили на вопросы участников встречи.

С. ЕРЕМИН.



НА ТЕМЫ ДНЯ

Вынесенные в заголовок слова взяты из приказа генерального директора объединения «Балаковорезинотехника», касающегося улучшения работы железнодорожного цеха.

Срочность и обязательность выполнения приказа вызваны сложившейся ситуацией. Нормы простоя вагонов на подъездных путях объединения превышаются почти в три раза. Согласно постановлению Совета Министров СССР, с 15 января штрафы с виновного за перепростой вагонов берутся в пятикратном размере. По предварительным подсчетам, за январь объединение должно будет уплатить железной дороге штраф в размере 200 тысяч рублей.

Если предположить, что улучшения на транспорте не произойдет, то ожидаемая сумма выплат достигнет цифры, которую и называть страшно: 2 млн. 400 тыс. рублей — стоимость двух многоквартирных домов. Учитывая то, что штрафы берутся с прибыли предприятия, под угрозой сегодня находится выполнение социально-бытовой программы объединения.

В настоящее время меры принимаются самые радикальные. Ответственным за выполнение приказа назначен заместитель генерального директора по коммерче-

Срок исполнения — немедленно

ским вопросам И. Е. Аксенфельд. Прежний заместитель генерального директора по транспорту В. И. Годяцкий сокращен в связи с реорганизацией структурного подразделения. Намечается создать транспортное управление объединения.

Каждый день у генерального директора проводятся планерки. Выполнение приказа строго контролируется. Выделено 12 человек из числа работников первого и второго заводов для увеличения численности состава работающих в железнодорожном цехе. Нет сейчас вопросов по обеспечению цехов погрузочной техникой. Разрабатывается система аккордно-премиальной оплаты работникам цеха. В феврале поставлена задача сократить простой вагонов до 15 часов при норме 13,8. В марте — выйти на норму.

Улучшение есть. Число простаивающих вагонов ежедневно сокращается и достигается это за счет интенсивной работы и коллектива железнодорожного цеха, и всех тех, кто призван цеху помочь, включая руководителей объединения.

Призрак экономического банкротства консолидирует людей и заставляет управляющий аппарат проявлять чудеса оперативности. Есть надежда, что невероятные усилия работников объеди-

нения помогут избежать необходимости расстаться со средствами, с таким трудом заработанными всем трудовым коллективом объединения.

А что дальше? Уже сейчас понятно, что имеющиеся проблемы не возникли в одночасье. Из года в год в объединении существовала проблема работы железнодорожного цеха. Количество работавших здесь начальников цехов — рекордное в объединении. Не могли же они все быть плохими? Сама организация труда работников цеха, их недостаточная экономическая заинтересованность, структура работы цеха и невнимание к его проблемам и заботам — вина руководства объединения.

Сколько лет работает объединение, столько и поднимается на разных уровнях вопрос нехватки складских помещений, отсутствия ремонтной базы для погрузчиков.

Цель, поставленная сегодня перед объединением, проста. За 2 месяца свести перепростой вагонов до нуля и дальше поддерживать его на этом уровне. С первой частью справиться сложно, но можно. А со второй? Специфика работы на подъездных путях подсказывает, что это возможно только в условиях аккордно-премиальной оплаты, когда существ-

Совсем несложно быть передовиком, говорят в формовом цехе судоремонтного завода товарищи по работе Анатолия Ивановича Соловьева — слесаря этого цеха.

— Надо только работать, как Анатолий Иванович. Смотрите, как у него все легко и ловко получается.

За этой кажущейся легкостью — 20 лет напряженного труда, в результате которого А. И. Соловьев приобрел большой производственный опыт.

На снимке: А. И. Соловьев.

Фото С. КАРЕДИНА.

О ПРОВЕДЕНИИ ОБЩЕГОРОДСКОГО МИТИНГА

В исполком городского Совета народных депутатов поступили заявления от кандидатов в депутаты и избирателей ПО «Балаковорезинотехника», клуба избирателей завода имени Дзержинского и городского клуба избирателей с просьбой о разрешении проведения общегородского митинга, целью которого является повышение активности и ответственности избирателей в избирательной кампании по выборам народных депутатов республиканского и местных Советов.

2. Местом проведения митинга определить площадь имени Ленина; время проведения — 25 февраля 1990 года, с 11.00 до 14.00 часов.

3. Для организации и проведения митинга утвердить состав оргкомитета.

4. Для выработки резолюции утвердить состав редакционной комиссии.

5. Начальнику отдела внутренних дел т. Стрелкову П. Н. обеспечить общественный порядок в день проведения митинга.

6. Транспортному отделу и отделению ГАИ ГОВД (т. Артемов Ю. М., Макаров Ю. П.) на время проведения митинга изменить маршруты движения транспорта в районе проведения митинга.

7. Районному узлу связи (т. Бирючков А. В.) обеспечить радиотехнику и устойчивую связь с местом проведения митинга.

8. Запретить торговым организациям (т. Катрич А. И., Куницын И. Ф., Калининко В. Ф., Шеронова Л. А.) торговлю спиртными напитками 24 и 25 февраля 1990 года.

9. Городскому многоотраслевому производственному объединению жилищно-коммунального хозяйства (т. Костарев А. Д.) установить временную трибуну.

10. Контроль за ходом подготовки и проведения митинга возложить на первого заместителя председателя горисполкома т. Кравцова И. П. и секретаря исполкома т. Алексеяву Л. Н.

Субботний телеграф

♦ Встречи

Дискуссия с пользой

Интересная встреча прошла в клубе «Собеседник» общешкольного № 11. На встречу с членами клуба пришли библиотекарь Н. Д. Горстка и зав. культурно-массовым отделом Дворца культуры строителей Л. А. Ходарченко. Тема развернувшейся дискуссии — искусство и религия — вызвала много вопросов у членов клуба и нашла неожиданное продолжение.

Дело в том, что Н. Д. Горстка выдвинула кандидатуру в депутаты городского Совета. У молодых рабочих возникло немало вопросов к кандидату по его программе, по ходу выборов и предвыборной борьбе.

В. ИВАНОВА.

♦ Дела пионерские

Читать и сочинять

Клуб старших пионерских вожатых «Красная гвоздика» в основном свои заседания посвящает работе — решает отрядные проблемы, делится опытом с новичками, координирует действия пионерских дружин во время общегородских мероприятий. Но иногда клуб проводит и развлекательно-познавательные встречи.

Так, 20 февраля в Доме пионеров состоится вечер поэзии. На нем творческие группы представляют разнообразные жанры — лирику, былин, сатиру, детскую поэзию. Будут организованы шуточные соревнования по буриме. На вечер, как всегда, приглашаются ветераны вожатского движения и чле-

ны городской пионерской организации.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

♦ Культура

Новый коллектив

Во Дворце культуры машиностроителей прошли выступления вновь организованного детского хора советской песни и хора мальчиков под управлением А. Середкина. В программу коллектива вошли песни известных советских композиторов Е. Чичкова, В. Шаинского, Р. Паулса, Д. Тухманова.

Первые выступления показали, что коллектив находится в стадии становления, но он на правильном пути. Хор получил добрую оценку у зрителей.

А. КРИВИЧ.

4 МАРТА — ВЫБОРЫ В СОВЕТЫ

Представлять интересы людей

Сергей Викторович Седов — кандидат в депутаты городского Совета, фрезеровщик инструментального цеха завода запасных деталей объединения «Химволокно».

Сегодня он рассказывает об основных положениях своей предвыборной программы.

Самым главным, на мой взгляд, в работе исполнительного комитета городского Совета народных депутатов является то, чтобы он соответствовал своему предназначению. Был исполнительным комитетом. То есть исполнял волю и решения сессий городского Совета.

Повестка дня сессий должна быть заранее известна и депутатам, и всем жителям города. До того, как собираться и решать какие-то вопросы, депутаты должны обязательно встретиться со своими избирателями и обсудить вопросы предстоящей сессии вместе с ними, понять желание жителей и представлять их интересы в горсовете. Гласность не должна иметь границ. Где есть недоговоренность, там есть место недовольству.

При горисполкоме считаю необходимым создание комиссии по рассмотрению наиболее болезненных городских проблем с целью их решения. Из них выделю проблему по перераспределению и перекалфикации кадров. В связи с внедрением хозяйственных отношений на предприятиях могут

возникнуть проблемы с трудоустройством.

Это касается и подрастающего поколения. Существующее сейчас положение об отчислениях с предприятий в госбюджет за каждого работающего служит препятствием для трудоустройства подростков из-за их малого вклада в работу предприятия. Необходимо ставить вопрос о том, чтобы положение о выплатах не распространялось на подростков.

Комиссии при горисполкоме по работе с молодежью, в которой, думаю, я смог бы работать, необходимо изучать все возможности для приобщения детей к труду. Это школьные кооперативы, использование старшекласников в течение 2—3 часов по оказанию услуг населению. Разве мало работы в больницах, столовых, на полях совхозов? Но все это должно быть обязательно оплачено без скидки на молодость.

На участке, где я баллотировался, расположен дом для престарелых. В том числе и их касается то, что милосердие должно быть не инициативой отдельных людей, а политикой городского Совета. Горсовет должен иметь программу социальной защиты нуждающихся в этом людей. Это должно быть не кампанией, а принципом всей нашей жизни.

Вопрос, которому я также придаю принципиальное значение, касается экологической обстановки в нашем го-

роде. Проблемы 46 микрорайона знаю очень хорошо. Самый неблагополучный район по многим вопросам, в том числе по экологической обстановке. Привычная регулярность выбросов с химических предприятий города — не основание для того, чтобы с этим мириться. Сейчас принимается ряд решений, связанных с применением системы штрафов для предприятий-загрязнителей. Считаю первоочередной задачей составление экологической карты города с тем, чтобы определить последовательность принятия неотложных мер по строительству очистных сооружений.

Мне кажется, жители наиболее загрязненных районов могут рассчитывать на какую-то материальную компенсацию от предприятий, влияющих на экологию района.

В дальнейшем строительстве новых предприятий должно вестись только после проведения референдума среди жителей города. Я не против новых предприятий, но их нужность и безвредность должны быть доказаны.

И последнее. Все комиссии при горисполкоме, в которых я говорю, должны возглавлять профессионалы. Иначе нет смысла их создавать.

С. СЕДОВ,
кандидат в депутаты
горсовета.

Семинар кандидатов

В соответствии с планом организаторской и массовой политической работы в ходе избирательной кампании городской комитет партии запланировал проведение семинаров кандидатов в народные депутаты городского и областного Советов. На первое занятие были приглашены представители рабочего класса, выдвинутые трудовыми коллективами предприятий и организаций Балакова. В работе семинара приняли участие хозяйственные руководители, партийный и профсоюзный актив, советские работники.

Открывший семинар первый секретарь ГК КПСС Л. К. Юрьев подчеркнул, что одной из главных целей политической реформы в стра-

не является полновластие Советов.

О решающем значении развития и укрепления государства, улучшения деятельности Советов народных депутатов как политической основы СССР говорили в своих выступлениях ученые филиала политехнического института кандидат исторических наук Ю. И. Кедров, кандидат философских наук Л. Р. Миротубов, кандидат экономических наук В. В. Суворова. В Советах В. И. Ленин видел наиболее совершенных носителей идеи государственности. Предстоящие выборы с полным правом можно отнести к мерам, направленным на повышение роли местных Советов в ускорении социально-эконо-

мического и духовного развития. Получая мандат доверия от избирателей, Советские возмужают на себя ответственность за жилье и производство товаров народного потребления, просвещение и здравоохранение, торговлю и службу быта, общественный транспорт и охрану природы.

Состоялся обмен мнениями, в котором приняли участие кандидаты в народные депутаты, партийные и советские работники. Речь шла о необходимости усиления агитационной работы среди населения в предвыборный период, проведения встреч кандидатов в депутаты в избирательных округах.

Г. КОТИРЕКО.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

— Почему? — спрашиваю бригадира.

— Подкрановые пути сделаны некачественно, — отвечает Виталий Николаевич. — В январе по этой причине один башенный кран простоял неделю, а второй из-за неисправности путей почти ежедневно с них сходит. Ну, какая же тут рабо-

по кубатуре, промышленники поставляют на объект в первую очередь крупные железобетонные конструкции, а мелкие детали нам приходится выбивать у них потом с большим трудом. В настоящий момент, например, нам срочно нужны ригели, без которых мы не можем монтировать стеновые пак-

Строится школа

та? Серьезной помехой в работе является и то, что рабочие чертежи выданы с большими недоработками, много времени тратится на то, чтобы разобраться в них, а если требуются изменения, то на это уходит как минимум неделя. Тревожит нас и другое, — продолжает разговор Виталий Николаевич. — Комплектация сборного железобетона должна вестись с углов здания и нижнего ряда стен, а у нас всегда получается наоборот — сверху вниз. Поставщиком деталей является комбинат промышленных предприятий Саратовгэстроя. Чтобы выполнять ежемесячные планы

ли и плиты перекрытия. Беседа подходила к концу, когда на стройплощадку под стрелу башенного крана подошла машина с тремя панелями для нижнего ряда. Разгрузка их была организована в срочном порядке.

— Завтра же они пойдут в монтаж, — сказал В. Н. Федоров. — Второй и третий блоки школы думаем к осени сдать под отделочные работы. Лишь бы стройматериалы доставлялись своевременно, а за нами дело не станет.

В. ВЛАДИМИРОВ.

Лектор за работой



В перестроенный период, когда создается правовое государство, важное значение приобретает воспитание у трудящихся правовой культуры. В связи с этим в трудовых коллективах усиливается разъяснительная работа по законодательству, обсуждаемым законопроектам.

Проводится такая работа и в коллективе комбината промышленных предприятий Саратовгэстроя. Ведут ее активисты первичной организации общества «Знание», среди которых выделяется юрист М. А. Викулова. Она часто выступает перед рабочими с лекциями, проводит индивидуальные беседы.

Наш корреспондент запечатлел Марину Анатольевну во время ее очередной консультации.

Фото С. КАРЕДИНА.

В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

В последний день января красный уголок Балаковского монтажного управления треста «Волгоэнергомонтаж» казался тесным. Здесь собрались представители коллективов цехов, служб и отделов на профсоюзную конференцию по подведению итогов коллективного договора за истекший год и принятию колдоговора на текущий.

С отчетным докладом выступил председатель комиссии по контролю выполнения колдоговора, заместитель начальника управления Н. Ф. Асвов.

— Из-за недопоставок трубопроводов, оборудования, металлоконструкций, — сказал Николай Федорович, — коллектив не выполнил план строительно-монтажных работ по блоку № 4 и АЭС в

целом. Это повлияло на результаты производственной деятельности управления. Из двадцати семи пунктов договора выполнено девятнадцать.

Затем слово было предоставлено председателю профкома В. П. Похмельных. Он признал, что минувший год для коллектива был трудным. И в этом виноваты как сами работники, так и администрация. Руководители среднего звена плохо организовали работу в бригадах, с опозданием выдавали план-задания на месяц, из-за чего нарушался распорядок рабочего дня. Наряды бригадам закрывались почти всем одинаково, и в итоге люди не почувствовали преимуществ новой системы хозяйствования (с начала года коллектив рабо-

тает по второй модели хозяйствования). Валерий Петрович привел немало конкретных фактов, свидетельствующих о результатах проделанной профкомом работы по решению социальных вопросов.

Прения были бурными. Делегаты конференции — слесари - монтажники В. Романов и электросварщик Ю. Гордиенко отметили слабую работу профкома, который недостаточно занимался вопросами, входящими в круг его первоочередных забот.

— Почему до сих пор не решен вопрос с сокращением аппарата управления? — спросила Ю. Гордиенко. — Ведь этот вопрос неоднократно ставился на совете трудового коллектива управления.

— Надо сократить одну

персональную «Волгу», — предложил В. Романов, — а вторую машину этой марки и УАЗ-69 использовать исключительно в служебных целях и только в служебное время. Содержание одной машины ГАЗ-24 обходится организации около 800 рублей в месяц.

Затем слово для выступления попросил председатель СТК начальник планового отдела В. В. Борисенко:

— Как правильно говорили некоторые делегаты, мы сейчас находимся в критическом положении — увольняются высококвалифицированные слесари - монтажники, электросварщики. Чтобы как-то приостановить текучесть рабочих, нам необходимо срочно переходить на аренду, а если мы будем откладывать решение этого

вопроса, можем оказаться в еще более худшем положении. По сравнению с 1988 годом основной состав коллектива сократился наполовину. Этими силами мы не сможем освоить около 4 миллионов рублей на пусковом энергоблоке. При этом не надо забывать, что нам придется работать еще и на пятом энергоблоке, и на Саратовской ТЭЦ-5.

На собрании прозвучало много критических замечаний в адрес профкома и администрации управления. В своем выступлении начальник управления В. В. Меркулов признал критику в адрес администрации и профкома справедливой, пообещав сделать из этого необходимые выводы. Затем он рассказал о перспективах работы коллектива на этот год, ответил

на многочисленные вопросы делегатов.

Работу администрации и профкома за минувший год конференция признала удовлетворительной, хотя каждый понимал, что оценка дана авансом.

На конференции заключен новый колдоговор на этот год. Большинство голосов делегаты собрания проголосовали за отмену рабочих суббот. Профсоюзному комитету было высказано желание направить свою деятельность на защиту интересов и прав рабочего человека.

В. УРУШАНОВ,
наш внешт. корр.

ДОСУГ



Здорово!

Как прекрасно в зимний денек всей семьей поехать в лес на прогулку! Подышать чистым воздухом, полюбоваться природой, покататься с горки на лыжах, а потом выпить крепкого чая с настоями трав. Кто об этом не мечтал?

Стоп, а зачем же мечтать? Надо действовать! Вставайте с дивана, одевайтесь — и в путь!

Куда? Да на одну из лучших турбаз города, которая находится у вас под боком. — «Корд». Туда и добраться вам будет легко — постоянно отходят автобусы по утрам от Дворца культуры химиков. На месте для вас подготовлены две прекрасно оснащенные лыжные трассы, есть прокат лыж.

Одна трасса предназначена для начинающих, она приведет вас в сказочный лес, напоит морозным чистым воздухом. Другая трасса — для лыжников опытных. На ней вы испытаете прелесть стремительных спусков, крутых поворотов. Она проверит вас на выносливость. Именно здесь проверяли свои силы лучшие биатлонисты России.

Ну, а если вы совсем не умеете стоять на лыжах, тогда тем более вам надо приехать сюда. Опыт-



ный инструктор-методист подберет вам лыжи, под его руководством получите первые уроки.

После хорошей прогулки вы можете отдохнуть в павильоне или уютном домике. В буфете вам предложат чай и кулинарные изделия.

Что, решились? Ведь зима идет к концу, и каждый день дорог. Тем более что в городе уже чувствуется весна, а в лесу еще лежит снег и весело похрустывает под лыжными палками. Торопитесь на автобус, который отправляется в среду, четверг и пятницу в 9.30, а в выходные — в 9.00, 9.30 и 10.00.

С. КОРНЕЕВ.
Фото автора.

НА ПЕРЕКРЕСТКЕ МНЕНИЙ

Горожане помнят, как 10 лет назад на углу улиц Комсомольской и Ленина был установлен памятный камень, на котором каждый проходящий мимо мог прочитать, что на этом месте будет воздвигнут обелиск комсомольской Славы. А точнее — будет установлена скульптурная композиция в честь молодых строителей Балахова. По поводу закладки камня состоялся многолюдный митинг.

Но шли годы. Проводились конкурсы на лучший проект, а дело вперед не продвигалось. Но горожане, особенно молодые строители (тогда еще молодые), терпеливо ждали. А потом досыпались в разные инстанции вопросы: «Когда же, наконец, будет возведен обелиск Славы?»

И этот натиск заставил снова (и уже окончательно) заняться вопросом возведения скульптурной композиции. Из нескольких проектов выбор пал на работу В. Котова, московского студента, ранее с отличием окончившего Саратовское художественное училище. Проект обсуждался на архитектурном совете, был одобрен специалистами, получено «добро» на изготовление скульптуры.

И вот сегодня скульптурная композиция готова. Ее можно устанавливать на уже определенном месте. Но против этого появились возражения. И весьма убедительные. Достаточно остановиться на письме, которое прислал в редакцию архитектор Н. А. Леонович. Его мнение поддержала и группа рабочих и служащих Гидроэлектромонтажа и Атомэнергопроекта.

Приведу несколько выдержек из этого письма: «То, что предстало моему взору, меня возмутило... Это очередное безобразие на фоне идейно-воспитательной работы. Что я увидел? В глубине цапа темной массой высился монумент: мужчина с искореженными, по-видимому, от тяжелой работы, ногами, обнимает за плечи девушку, изуродованную физическим трудом и нелегким бытом... Сие произведение скорее напоминает пресловутых «девушек с ведром». Неужели кто-то в наше перестроечное время надеется с помощью этих монстров пробудить добрые чувства и комсомолу? Этим «шедевром» дискредитируется дух искусства...»

Оценка, данная работе В. Котова, прямо скажем, беспощадная. Но, может быть, автор письма прав?

Словом, встал вопрос: быть или не быть скульптуре? И чтобы решить, в чем участие «Гидроэлектромонтажа», где стояла скульптура, отправилась делегация, в составе которой находились представители ком-

По поводу одной скульптуры

сомольского актива, идеологические работники, специалисты. Важно было, чтобы представители всех сторон, еще раз взвесив все «за» и «против», приняли окончательное решение о возможности установки скульптуры на ул. Комсомольской. Ведь эта композиция не просто произведение архитектуры, искусства, с ней связаны вопросы идеологии, воспитания, если хотите, нравственности, и обязательности — тоже.

И вот в цехе, взирал снизу вверх на скульптуру, которая от долгого ожидания своей участи покрывалась слоем пыли, состоялся обмен мнениями. Первым, естественно, высказал свою точку зрения автор проекта.

В. Котов, автор: Два года мы работали над эскизом памятника молодым строителям Балахова. Композиционный замысел был таков: показать двух молодых строителей — парня и девушку, с гордостью показывающих на творение рук своих. То, что предстало вашему взору и вызывает недоумение, — еще незавершенная работа. И я не согласен с той оценкой, которая ей дана.

Нельзя забывать и о том, что скульптура долгое время простояла в цехе, покрылась пылью — и сегодня ее весьма условно можно назвать новой и эстетически привлекательной. Она как бы уже состарилась. Но это дело поправимое. Ее эстетическое восприятие усилится, когда скульптура оденется в бронзу. Шокирующая массивность ног у изображенных фигур исчезнет, и вся скульптура как бы зрительно уменьшится. В расчете на это и была продуманно допущена определенная монументальность. С устранением всех недостатков скульптура приобретает композиционную завершенность.

Н. А. Леонович, архитектор: Но композиционное решение уж очень традиционное, я бы сказал, лобовое. Хотелось бы увидеть что-то более интересное.

С. А. Снежинский, архитектор: Меня не шокируют ни объемы, ни размеры, ни асимметрия тела. Я за то, чтобы скульптуру установить. Только вот вопрос: где? Улица Комсомольская, на мой взгляд, для этой скульптуры не годится — это же не сквер.



В. А. Мыкин, архитектор: Что-то плакатное есть в этой скульптуре. И потом нужен памятник, к которому можно подойти и внимательно со всех сторон его рассмотреть. Словом, нужен более камерный вариант.

А. Г. Семенов, зам. председателя горисполкома: Мое мнение, как старожилка города, таково: то, что уже создано, нужно устанавливать. К тому же и стоимость скульптуры — 24 тысячи рублей — вполне приемлемая, не миллион же платим. К сожалению, мы не занимались всерьез скульптурным и архитектурным оформлением города. Эта скульптура — первая ласточка. И среди безликих домов-норобов она будет выделяться. А то ведь глаз остановить не на чем. Правда, скульптуры, изображающие девушек и юношей, уже порядком набили оскомину. Но я думаю, что в ближайшее время появятся другие скульптурные группы, и они будут более оригинальными. Что же касается вопроса о месте установки, то его надо решать без промедления.

Н. Е. Крикунов, начальник отдела кадров Жилстроя: Я не архитектор и не скульптор. Но отвечая на вопрос, нужен ли памятник или нет, говорю: нужен. Скульптура мне лично нравится и старшему поколению она тоже, думаю, понравится. Вопрос только в том, где установить ее.

Л. В. Беленюшко, главный архитектор города: Вопрос сейчас действительно стоит только так: нужна ли городу скульптура или нет? Столько лет ждать — и отказаться? Мое мнение — скульптуру устанавливать.

А. И. Горбачев, ветеран войны и труда: Скульптура мне нравится, нужно оперативнее решать вопрос, связанный с определением места ее установки.

С. Вилулов, первый секретарь горкома ВЛКСМ: Мое мнение однозначное — скульптуру нужно без промедления устанавливать. Дискуссии по этому поводу сегодня, думаю, уже больше не нужны, они еще на неопределенный срок отодвигают решение вопроса об установке памятника молодым строителям, который, на мой взгляд, пусть не является прекрасным образцом изящного искусства, но и образцом вульгаризма его назвать нельзя. Скорее — это памятник нашему пустословию, долготерпению: дали когда-то слово, а не сдержали.

А каково мнение читателей?

Г. БУРТОВАЯ.

На снимке: вот так выглядит незавершенная скульптурная композиция, посвященная молодым строителям города.

Фото С. КАРЕДИНА

ОБЫЧАИ

Веселые проводы

С незапамятных времен наши предки с ликованием и радостью устраивали проводы зимы. Для шумных застолий ничего не жалели: что в печи — на стол мечи! Говаривали: «Масленица объедуха — деньгам приборуха». Для увеселения сооружали ледяные горы, устраивали игрища в снежных городках.

Масленичные затеи завершались сожжением соломенных чучел в женских ветошных одеяниях, символизирующих уходящую зиму. Масленица считалась у русского народа всеобщей любимицей, первым праздником в году: тридцати братьям — сестра, сорока бабушкам — внучка, трем матерям — дочь!

Каждый день веселой недели имел свое предназначение и соответствующее название.

Понедельник — «Встреча». Утром ребяташки снежные горы сооружали, под вечер поливали их водой и, поробав, разбегались по домам, чтобы согреться до горячих просняных блинов отведать. А тем временем на сооруженные горы взрослые парни приходят с девушками. Ладят они сани для спуска с гор. Сколько радости и смеха в эти минуты!

Вторник — «Зангрыш». Начало игрищ, потех, встреча с песенниками, ряжеными, скоморохами да плясунами.

Среда — «Лакомка». Первые большие застоля. Четверг — начало «Широким масленицы». Штурм снежных крепостей, конные выезды наперегонки, катание на легких санках, под дугой — серебряные колокольчики с бубенцами, а в конские гривы вплетены алые ленты.

Пятница — «Тещины вечерки». Зятья спешат к своим тещам в гости выпить чарку

домашнего пива, да блинком масленным закусить. Те, кто был в ссоре, мирятся, жмут друг другу руки, обнимаются троекратно. И все обиды как рукой снимет!

Суббота — «Золовкины посиделки». Поминальные встречи с родными, близкими людьми. За самоваром сидят, чайком угощаются.

Воскресенье — «Прощеный день». Идет сожжение чучел, горят посередине улиц костры из соломы. Сжигают Зиму, прощаются с Дедом Морозом. А у родных соседей просят прощения за причиненные обиды и огорчения.

Ушло в небытие большинство старославянских и церковных обрядов и обычаев, но праздники проводов зимы остались.

Откуда возник этот обычай? К весне солнце светит ярче, стоит высоко, и чтобы лучи его всегда были горячими, чтобы землю к себев пригрели, Ярило задабривали блинами, такими же круглыми и румяными, как солнышко наступающей весны.

Прекрасному русскому обычаю посвятили немало поэтических строк классики русской литературы.

Напрашивается сам по себе вопрос: а правильно ли мы поступаем иногда, решительно отвергая без разбора все древние обычаи? Ведь обычай обычаю — рознь. Торжественные проводы зимы-зимы, радостная встреча наступающей весны — такие празднества украшают нашу жизнь, помогают воспитанию молодежи, которой необходимо знать обряды, обычаи наших предков-славян, наших прадедов и дедов, оставивших нам песни, пословицы и приметы. Мы не должны их забывать.

Е. ГРИМИН.



КАК НАС ОБСЛУЖИВАЮТ

Талант общения

И. П. Косарева — продавец магазина № 4 ОРСа судоремзавода. Покупатели сразу ее полюбили — за внимательность, отзывчивость, доброжелательность. Бывает, уходит человек из магазина и не с покупкой, но с хорошим настроением. Она не сетует и не раздражается на непонятли-

вого покупателя, который несколько раз спрашивает об одном и том же. Просто по-доброму улыбнется и снова объяснит человеку. Эта приветливость обезоруживает.

Умение общаться с людьми — талант. Ему надо учиться.

А. БЕЗУГЛАЯ.

